Die Grundeinheit der Masse ist ein
Kilogramm. Flr grofSere Massen
verwendet man Tonne, fur kleinere
Gramm und Milligramm.

®
500 Kilogramm 400 Gramm
2 Gramm 1,5 Tonnen
80 Milligramm 3,6 Kilogramm




Uberlege, welche der
untenstehenden Massen zu
welchem Tier gehoren konnte.

500 Kilogramm 400 Gramm
2 Gramm 1,5 Tonnen
80 Milligramm 3,6 Kilogramm




80 Milligramm 400 Gramm Im Alltag sagt man statt Masse
oft Gewicht. Wir achten darauf,

7\@ die korrekte Bezeichnung
,Masse” zu verwenden.

500 Kilogramm

3,6 Kilogramm 1,5 Tonnen



Wir betrachten einige der
Tiere im Vergleich auf der
Waage.

Katze: 3,6 kg



Um die Waage ins
Gleichgewicht zu bringen,

mussen auf der rechten Seite
neun Eichkatzchen sitzen.
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Katze: 3,6 kg
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Also muss dies
gelten.

1kg=1000g -
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ienenelfe: 2 g




Um die Waage ins
Gleichgewicht zu
bringen, brauchen wir
25 Bienen.

Also muss dies
gelten.

12g=1000mg-
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Um die Waage ins
Gleichgewicht zu bringen,
brauchen wir drei Pferde.

Also muss dies
gelten.

O

1t=1000 kg -



Wandeln wir den Wert einer Masse in
die nachstkleinere Einheit um, mussen
wir die Mal3zahl mit 1000 multiplizieren
oder das Komma um drei Stellen nach
rechts verschieben.
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 Bienenelfe: 2 g ‘ ~| 25 Bienen: 25-80 mg=2 000 mg

Katze: 3,6 kg 9 Eichkdtzchen: 9 -400g=3600g

© Nilpferd: 1,5t @ 3pferde: 3-500 kg = 1500 kg

1g=1000 mg 1t=1000 kg

1kg=1000g

Wandeln wir den Wert einer Masse in

die nachstgroRere Einheit um, missen

wir die MafRzahl durch 1000 dividieren

‘ oder das Komma um drei Stellen nach
links verschieben.
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Erganze die Eintrage in den
nachsten Zeilen selbst und
verbessere sie mit den
rgebnissen auf der nachsten
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\Seite.
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&“Sp‘rg’\g' /‘( Wir wandeln alle

Werte in die gleiche ™\ )
Einheit um. /
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= N6 \“% c ¢ Wir wandeln 16,4 kg in Gramm um, damit der Wert
o nicht mehr in der Kommaschreibweise dasteht.
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- Wir wandeln 0,125 t in Kilogramm um, damit der Wert O %
nicht mehr in der Kommaschreibweise dasteht. }.4;7
I / Bei dieser Rechnung wiirde ein Rest bleiben.
Te— Deshalb wandeln wir den Wert in Gramm um
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